

TRABAJO

AÑO VII

N.º 269

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elehe 4 Octubre 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

De la guerra

Las voces agoreras de los germanófilos han cesado en su constante vociferar.

Parece que el horizonte absolutista vá cubriéndose de negros nubarrones, según van retrocediendo las fuerzas del Kaiser.

Los que soñaran en el establecimiento de un reinado Ferdinandino andan perplejos, y temen que a la postre podrán verse envueltos en la ola libertadora de la democracia que impere en el mundo.

El progreso no lo puede detener el capricho de unos cuantos que todos sus afanes los dirigen a incrustar a la sociedad en un marco opresor, para amordazar las aspiraciones generosas del pensamiento, que tiende a transformar a la humanidad para que en ella reine un espíritu de paz y de justicia, en que los hombres no puedan ser devorados por el egoísmo de los hombres; ni puedan tampoco vivir supeditados a la explotación tiránica de la vorágine capitalista.

El esfuerzo gigantesco de las muchedumbres que ansian un porvenir mejor, y para su conseguimiento no regatean el menor de los sacrificios, dan el resultado apetecido; pues que cada día va siendo más intenso el despertar de los pueblos que miran horrorizados la ruinosa labor del imperialismo.

Las conquistas obtenidas por la brutalidad de la fuerza, fracasan indefectiblemente tan luego como esa misma fuerza se debilita; de ahí que al poder imperialista no se le puede considerar vida estable, pues que ha de vivir irremisiblemente aplastado por la brutalidad de sus mismos razonamientos.

Las débiles huestes reaccionarias en las cuales se ven manifiestos deseos por el triunfo de las tropas germanas, pues de ese modo, según ellos, podrán ser factibles de implantarse prontamente sus aspiraciones absolutistas, representan el ideal del pasado, caduco por sus propios vicios y corruptelas, mientras que las aspiraciones del pueblo culto, del pueblo inteligente que vé con aversión

e intenta impedir que la reacción amordace las bellas manifestaciones del saber humano, representa el ideal del porvenir, vinculado por la cultura y el amor al trabajo, única forma de que los pueblos sean grandes y prósperos, y de que de ellos desaparezca el antagonismo de clase, y con ello la miseria y las injustas desigualdades sociales.

El porvenir, pues, es de los hombres progresivos.

En las naciones donde está más difundida la instrucción, son menos frecuentes los crímenes.

Proyectos municipales

Personas bien informadas y que merecen entero crédito, nos dicen que los municipales tienen proyectado introducir en la población algunas mejoras de importancia, que la colocarán al nivel de las grandes urbes, en lo que se refiere a ornato, higiene y urbanización.

La primera mejora que se acometerá, será la instalación de una tubería nueva, la más moderna posible, desde el depósito de las aguas, situado en el molino nuevo, hasta la población, para evitar de este modo que tan preciado y necesario líquido, se pierda en cantidad considerable por las filtraciones que dicen tiene la cañería por donde discurre actualmente.

Como derivación de esto, se instalarán bocas de riego, convenientemente situadas, para que puedan regarse fácilmente las calles de la población, y no sean estas un terrenal peligroso que al menor soplo de viento, levante espesas polvaredas impregnadas de mortíferos microbios, perniciosos para la salud pública.

También se instalarán urinarios que estarán dotados de abundante agua, como aconseja el aseo e higiene, para que los transeuntes no tengan necesidad de hacer aguas por las sinuosidades de las calles, y aún los menos prudentes, donde les viene en gana; con escarnio del pudor de las bellas trabajadoras que constantemente circulan por las calles con objeto de devolver sus labores a las fábricas donde están ocupadas.

Se establecerá también una o varias cocinas económicas, en donde puedan los obreros encontrar por poco dinero un plato de comida bien condimentada,

permitiendo esta mejora a las obreras continuar trabajando hasta las doce del día, sin necesidad de interrumpir sus labores para hacer, de prisa y corriendo, un guiso mal arreglado.

También se crearán escuelas graduadas con amplios jardines para la instrucción y educación de los niños, dándose con tal motivo el caso edificante, de que no vagabundeen por las calles expuestos a ser mordidos por la infinidad de canes que circulan por ellas, o sean atropellados por los carruajes que en vertiginosa carrera marchan desafiando la tranquilidad de los vecinos.

Plantación de arbolado en las vías que por su anchura sea permitido realizar esta necesidad, para que el aire se sature del oxígeno que despidan las plantas, a ver si por este medio se aminora el crecido número de tuberculosos que anualmente dejan para siempre el reino de los vivos, ya que la reventa de muebles de enfermos que perecen atacados de este horrible mal, parece no puede prohibirse radicalmente por cuanto se efectúa con frecuencia.

Adoquinamiento de calles, y no se sabe a punto fijo, si alcantarillado también, para cuando el cielo favorezca al vecindario con su benéfica lluvia, no se pongan las calles hechas barrizales imposibles de transitar, como si el pueblo fuera un villorrio cabileno, pues de este modo estarán asegurados los vecinos, que en esos días quieren vestir con alguna decencia, de ponerse las ropas perdidas de salpicaduras cenegosas.

Aún parece que nuestro informante sabe de algunas otras cosas más; pero se abstiene de comunicárnoslas por ahora. Lo que sí nos dice, es que después de estudiadas estas reformas que se proyecta realizar, los municipales se lamían los dedos de gozo, porque su paso por el consistorio, dejará, seguramente, recuerdos imperecederos; y ya que hasta la fecha no se puede apuntar nada en sus haberes que sea digno de elogio, con las reformas que piensan introducir, ha de rivalizar en belleza el pueblo que administran, a la hermosa Lieja. Pero, según parece, para evitar que los alemanes o los exaltados germanófilos de por acá, puedan reproducir el bombardeo que hicieron contra la bonita ciudad de Bélgica, actualmente convertida en ruinas, según las informaciones periodísticas, la implantación de las mejoras que dejamos apuntadas quedan en suspenso de realización, hasta tanto termine la bárbara conflagración europea que se está desarrollando, que no será seguramente con el triunfo de Alemania; con lo cual estaremos tranquilos de que cuando se

efectúe, puedan ser destruidas por el plomo alemán.

Quintiliano

La guerra, que es la ciencia de deshacernos y matarnos mutuamente, de arruinar y perder nuestra propia especie, parece que no tiene nada que puedan desear los animales que no la conocen.

MONCHIGNE

Notas de la Región

Algemesí

Hoy terminan los toros; ya están rebosando sangre por sus fauces, los esófagos de los aficionados a esta fiesta, aunque esta sea de fieras, ya han hecho sufrir un verdadero martirio para conducirlos a la muerte, a veinte cornúpetos y unos cuantos nobles caballos.

Estaréis hartos y jadeantes de cansancio de aplaudir y reír y a los diestros y guardaréis memoria de todas las emociones que habéis experimentado durante la semana de lidia.

¡Ah, convencios! triste es decirlo, pero sois de hoy y ayer, en vez de ser del mañana y pasado; no queréis salir de los viejos moldes que os aprisionan, os conformáis con servir de viejos canchales de más viejas norias para dar siempre las mismas vueltas por el mismo sitio y para el mismo fin; os resistís a levantar la vista hacia otros horizontes por si algo bueno encontráis en ellos para que os sirviera de guía en el curso de vuestra existencia y legarlo a los que tras de nosotros vienen.

Pero convengamos al mismo tiempo que no es vuestra toda la culpa, la mayor parte de esta la tienen los directores de estos fandangos, porque si no tuvieran la sesera falta de materia para pensar, hubieran conducido al pueblo por otros derroteros más nobles; más altruistas y por lo tanto más amoldados a las circunstancias, haciendo comprender lo más conveniente para pasar como pueblo de sentimientos humanitarios y culto y hacer como otros pueblos; suprimir las fiestas, adhiriéndose de este modo al dual que pesa sobre Europa, aunque no seamos nosotros actores por hoy de este terrible drama.

Pero... ¿quién piensa tan cuerdateamente, si el fin que se ha perseguido ha sido otro? El de lucir sus dotes de dirección apartando a un lado por el tiempo necesario para que no se entristezcan los corazones, las catástrofes que ocurren a diario en los campos de batalla.

¿Qué importa, a estos Sres. la destrucción por el fuego de los potentes cañones alemanes, de la hermosa ciudad de Levensin, de Reims, con su artística y famosa catedral y otras?

¿Qué importa, que haya en los campos antes dichos llenos de coágulos de sangre humana miles y miles de cadáveres insepultos por no poder los ejércitos beligerantes practicar tan humanitario fin, días y más días y a merced de las aves de rapiña? ¿qué importa, (en lo que afecta a nosotros) que no se venda nuestro dorado fruto lo suficientemente remunerado como otros años para que anime a los productores a continuar abonando y trabajando las tierras?

El caso era, ir procediendo todos los actos y cabalgatas dando órdenes; no me hubiera estrañado, el ver al más elevado personaje de la fracción política que nos gobierna, montado en un soberbio morcello armado de punta en blanco, con la visera caída, con su pluma en el casco y con su valiosa y reluciente armadura y tras sí a los cuatro o seis que componen el estado mayor general de ese partido sirviéndole de escolta no menos ataviados, al conducir a la población las ya famosas TRIAS per que ese es el flaco de este pobre Sr. y otros de menos cuantía precisamente.

¿Qué lastima! en tanta ciencia médica que hay en esta localidad y no poder combatir con probabilidades de éxito, la megalomanía que padecen estos Sres. y que todo el afán que poseen de exhibición y grandeza, se convertirá en oriar mejor y procurar más bien a sus administrados.

No he de terminar sin antes preguntar a nuestras autoridades que clase de festejos tenemos en turno; en el número próximo informaré de lo que ocurra digno de mención, por mi parte digo de antemano que público y toreros se han portado bien en el cumplimiento de sus respectivos papeles en esta función.

El Corresponsal

Clinica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.ª López

Canalejas (Corredora), núm. 1

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales

TRABAJO

¡SOCIALISTAS!...

Compañeros socialistas: se trabaja poco, muy poco; vergüenza da decirlo. Parece que no nos damos cuenta de lo que está pasando en el mundo o que esperamos pavorosamente a que nos sorprendan los acontecimientos. Y esto no debe seguir así.

La pereza no ha sido, ni es, ni será nunca socialista, de manera que no debemos dejarnos llevar de la pereza. Hoy menos que nunca, compañeros. Se están avicinando sucesos de inmensa trascendencia para nuestra causa, y debemos trabajar con más ardimiento que nunca en el estudio y en la difusión de nuestros ideales.

Algunos amanerados se figuran que, por ejemplo en lo tocante a la propaganda, hay que hacerla de esta o de la otra manera, y colorín colorao. Mitin aquí, a ser posible con oradores de renombre; excursión allá. Y al siguiente día, ¿qué? Al siguiente día, a estos mismos que han organizado el mitin o la excursión, se los ve perdiendo miserablemente el tiempo y la sesera en jugar al dominó o al tute. Día de mucho, víspera de nada.

Vergüenza, sí, vergüenza da decirlo. Parece mentira que no se nos hayan quitado ya esos hábitos de inercia y esos gustos de burgueses. Parece mentira que nuestros placeres no sean ya otros, más sanos y más avenidos con la actividad intelectual y moral del socialismo. Mi vecina de enfrente, la beata doña Nicanora, no hace más, ni menos. Oye al padre tal, murmura con su lengua de hacha, asiste a la procesión y luego, hala, chicas, vamos a jugar un julepito, y sea lo que Dios quiera.

Para hacer la propaganda, de nada o de muy poco sirven las reglas fijas. Lo importante es hacerla a todas horas en casa, en el trabajo, en la calle, en el paseo y por todos los medios imaginables, con mitin o sin mitin, con el ejemplo, con la palabra, y divirtiéndose en el empeño de que no haya ninguna casa, ni aun las de los patronos, ni aun las de los curas, ni aun la del generalísimo, donde no entre por debajo de la puerta o por correo o como fuere, la Prensa socialista. Y aparte de la propaganda personal, que es la más eficaz, hay que crear en todas partes centros de propaganda que obren con reflexiva audacia. Sobre esto hemos de hablar otro día.

A unos amigos, muy buenos chicos, pero muy parados que, no sabiendo los pobres cómo pasar el domingo, jugaban al chamele, les decía que mejor harían difundir nuestros ideales, y todos me contestaban malhumorados que ya lo hacían cuando se les presentaba la ocasión. Esto mismo responden muchos, y, sin embargo, no es verdad. Demasiado saben ellos mismos que

no es verdad, por lo cual les estaría mejor el callarse o el confesar que, dados los esfuerzos que han hecho por ennoblecer su espíritu, lo que más les gusta en este mundo es el chamele. Aparte que cuando se es de veras socialista la ocasión esa hay que buscarla, sin estarse esperando a que ella se presente.

Los compañeros que se conforman con cotizar, a los cuales se llamó hace ya muchos años *socialistas de sesenta céntimos*, son una rémora. Y cuando, para más fastidiarnos, resulta que no son ni siquiera «buenos chicos», entonces son una plaga inaguantable. Hacen mucho mal, sobre todo a los jóvenes; pues los jóvenes—¡no todos, no, por fortuna, gracias a las Juventudes socialistas, aquí y en otros puntos!—los jóvenes, viéndoles y oyéndoles, se figuran que con jugar al mus, murmurar a tontas y a locas, apagar entusiasmos a fuerza de chistecitos, desahogar la bilis en las asambleas, personalizar las cuestiones, no estudiar sino la letra de los Reglamentos y ello mal, y gatear en día de elecciones, se cumple como socialista.

Decídes a esos tales que se relacionen con los republicanos, con los jaimistas, con los nacionalistas, con los ácratas; que no estén siempre juntos en el café, juntos en el chamizo, juntos en el paseo, juntos en todas partes, con un aire insufrible de nosotros somos nosotros, y se escandalizarán. Hasta dirán: ese no es de los puros.

No quieren ir con los republicanos porque, según ellos, son unos farsantes, que se les va toda la fuerza por la boca. No pueden ir con los jaimistas porque son unos animales infalibles, que se están siempre erre que erre. Con los nacionalistas nada han de hacer, como no sea darles bellotas del roble de Sota. Ni con los ácratas, esos divagadores rimbombantes, pesadores de alas de mosca, conservadores necesitados, politiqueros antisocialistas.

Habláis con algún obrero que ha sido traidor a su propia causa por un mucho de ignorancia y no poco de miseria, y os mirarán irritados, dispuestos a lanzar sobre vuestras cabezas el anatema y la calumnia. Queréis atraer al Centro a personas de la clase media, como fueron Marx, Engels, Jaurés, etcétera, y se reirán de vosotros. Esos son burgueses en capullo—os dirán—. Al fin y al cabo, señoritos.

Y yo les digo: ¿qué habéis sido vosotros antes de ser socialista? ¿O es que salisteis del vientre materno con *El Capital* de Marx bajo el brazo?

Adiante

(De «La Lucha de clases» de Bilbao.)
(Continuará.)

Los baños y los juegos al aire libre robustecen al hombre y a gran su espíritu. Los juegos de azar, las bebidas

alcohólicas y la permanencia en locales cerrados, le debilitan, enferman y entristecen

Pinchazos

¿Viernes ya? Voy a escribir.
¿No es eso, caro lector?
Pero, ¿qué voy a decir?
¿Habrá injusticia mayor?

Si hablas de los conflagrados, de la guerra y su maldad, te dicen—y es la verdad—que son temas muy gastados.

Ya que el hablar de la guerra fastidia y es alarmante, hablemos de nuestra tierra que es lo más interesante.

Un tendero

Este va muy mal, muy mal, —dice un tendero enfadado— todos piden al fiado y no se gana un real.

Un cura

¡El último duro en plata!
¿Se estrecha la situación!
Está visto, ni un sermón.
¿Y morir? Ni una rata.

Un labrador

Desde que vine de Alger por esa maldita guerra, que no he ganado una perra.
¿Vivir aquí? No *pué* ser.

Un tahonero

¿Pagar la harina al contado!
¿Habrá mayor despotismo?
Luego vende el pan fiado.
No hay más remedio: al abiamo.

Un maestro privado

A menos van las lecciones; ni Dios se enseña a leer; —
escasas van les eulones,
mucho gana de comer...
Esto son más que... *cordones.*

Las Agrupaciones y Juventudes Socialistas y las Sociedades obreras que luchan contra la clase patronal, deben contribuir cuanto puedan al sostenimiento de «El Socialista».

La vida de éste les interesa a todos para la defensa diaria de sus aspiraciones y de sus intereses.

A los jóvenes Socialistas

Jóvenes socialistas que bajo los pliegues de la roja bandera juvenil os halláis poseídos de una fé ardiente en el ideal que ha de dar nueva vida a la Humanidad, y que su doctrina tan humanitaria como justa, va esparciéndose por todo el orbe, con-

quistándole a paso lento ahora, mas agitado despues, hasta alcanzar con su mano atlética y poderosa la magna misión de instruir a todo trabajador en el reconocimiento de sus derechos y deberes sobre la tierra, hasta implantar la deseada igualdad de los hombres, dueños del fruto de su trabajo y no que a su expensa viva la ociosa burguesía, que cree que ha sido dictado por la Naturaleza el que unos sean poseedores de todo, mientras otros carezcan en absoluto de todo; no comprendiendo, que ha sido obra del Capital con el apoyo de la ignorancia que aquélla no se dignó hacerla desaparecer por que le desempeñaba un buen papel en la obra de la explotación.

Implantar sobre el mundo a través de las fronteras, el hermoso pabellón de la paz, pero no la paz armada, sino una paz donde todos los humanos se confundan en abrazo fraternal, indisoluble, desapareciendo ese nombre de naciones por las cuales quedan destrozados millones y millones de seres sin ningún derecho con que destrozarse en los presentes momentos; reinando uno solo; el de la Humanidad. Vosotros que lucháis por que todo esto y cuanto tienda a beneficiar sea un hecho, y para ello os refugiasteis bajo una idea emancipadora, para desde ella y con la obscura inteligencia que los trabajadores pueden poseer hacer que desaparezcan todos los males que corren a la Sociedad, debéis dar vida a vuestra madre Juventud, no dejarla aislada y en olvido, debéis ser unos verdaderos paladines de ella, hacer que restablezca sus fuerzas perdidas tanto morales como materiales; ¿cómo? siendo activos, tenaces, luchadores, perseverantes, cotizantes, en lugar de sensualizar la extensa propaganda que a una entidad juvenil requiere para el desenvolvimiento de sus ideas; acudir a las reuniones que ésta celebre para obrar de acuerdo.

Pero si todo esto no halla cobijo en vuestros sentimientos nobles y desoís las palabras sinceras de este modesto verdadero artículo, seréis los culpables de vuestra misma muerte, habiendo destruido un grano de arena que servía para edificar la gran obra del deseo de la humanidad que es el Socialismo.

El Comité

Si en un saco metéis unos cuantos perros pequeños y lo agitáis, todos los perros se morderán entre sí; pero a ninguno de ellos se le ocurrirá morder la mano que los mueve.

BARRINGTON

POLITICA LOCAL

La obra de los conservadores

III

Esta debe dividirse en dos grupos: *extraoficial*, uno; *oficial* el otro. Al primero corresponden el juego prohibido (es de justicia consignar que hace dos semanas no se juega), que tan escandalosas proporciones ha tenido durante los nueve últimos meses, y las cosas de la siguiente categoría y naturaleza: «¿Quiere V. cobrar? ¿Sí? Pues buque al agente y deje en sus manos el 50 por 100 de su crédito». En esta forma suave, que no exige el empleo de la ganza, ni escandaliza a la sociedad ilicitana hasta el punto de pedir guardias de Seguridad, se hacen los negocios. Sansano le debe, pero se calla; hace con esto como hacía con lo del juego prohibido, cuando escribía en «La Libertad» diciendo ignoraba se jugara en Elche. Esta conducta de silencio y de complicidad, la ha denominado Sansano en su periódico con el nombre de «política de salón».

Al segundo grupo, o sea, el oficial, corresponde la obra del Ayuntamiento. Hste, la primera medida que tomó tan luego se vió libre de la fiscalización socialista, fué meter mano al presupuesto transformándolo, no para mejorarlo aligerando las cargas que pesan sobre los vecinos, sino para empeorarlo aumentando el número de esas cargas. Inmediatamente le puso impuesto a la carne, que tenía exceptuada el Ayuntamiento anterior y que hoy estaríamos consumiendo a 20 céntimos de peseta menos por kilo. También eré otros impuestos, tales como el de Utilidades. El objeto era extraer bastante dinero de la flaca faltriquera de los administrados.

Es de advertir, que ese presupuesto que han tratado de desacreditar los conservadores y Sansano, acaso para que no se vea las reformas, empeorándolo, que ellos le han introducido, mereció los elogios del jefe de los reformistas y de los conservadores todos, incluso del actual alcalde, que era individuo de la Comisión de Hacienda. Todos esos elementos, sin discrepancia alguna, dieron su aprobación al presupuesto y lo aplaudieron manifestándose, al confeccionarlo, orgullosos de su obra; mas al venir el cambio político, sin duda porque no daba para *mamar*, trataron de desacreditarlo y lo reformaron, para que el pueblo pagase menos; para que pagase más. «Política de salón» pura.

La obra electoral del Partido conservador, ese partido cuyo jefe es el Sr. Ganga, tan propicio se ha mostrado a ir a chillar a la plaza Mayor demandando justicia y igualdad, ha estado ahora a la misma altura que siempre estuvo.

TRABAJO

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.
Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxidado en el reumatismo.
Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:
**NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS**

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

En las dos elecciones que ha verificado, la de Diputados a Cortes y la de concejales, ha recurrido al chanchullo. En la primera, o sea la de Diputados, probó que no tenía votos, y en la segunda, o sea la de concejales, no solamente esa carencia de votos, que le obligó, a pesar de contar con los de Sansano, Tarí y Gómez, a recurrir a la ilegalidad en el Arrabal, sino también a demostrar palpablemente que la administración conservadora no puede resistir en el Ayuntamiento la fiscalización socialista.

La obra electoral chanchullera del Partido conservador corresponde de tanto a éste como a Sansano, que por miedo al ridículo y al pobre y triste papel que le esperaba en presencia de los concejales socialistas, que lo hubieran evidenciado, no se atrevió a concurrir a las sesiones municipales mientras en ellas estuvo nuestra representación, empezando a asistir solo cuando ésta fue anulada por el caciquismo, cosa que en otra época aparentó aborrecer tanto el jefe de los reformados.

PRO "TRABAJO"

Suma anterior, 18'50.
M. Serrano, 0'10; J. Barcelo, 0'20; J. Vives, 0'10; A. Quiles, 0'20; T. Martínez, 0'25; R. Brotóns, 0'25; J. Más, 0'10; M. Rodríguez, 0'10; J. González, 0'10; J. Quirant, 0'20; C. Sempere, 0'25; B. Alarcón, 0'10.
Total 20'45.
NOTA. La suscripción queda abierta en poder del Administrador Bernardo Alarcón.

Un solo crimen hace un malvado; millares de crímenes hacen un héroe.

ERISMO

La crisis de trabajo y las subsistencias

La situación sigue siendo la misma para la clase obrera: hambre en algunas familias y escasez y hasta miseria en las demás.

Ligeramente ha mejorado algo la situación por haberse reanudado el trabajo en unas pocas fábricas que lo tenían paralizado a causa de la dificultad para los giros y de la inseguridad que ofrecía el enviar género fabricado a Cuba; pero esto, naturalmente, solo alcanza a los operarios de las mencionadas fábricas y no a todos los del pueblo.

El pan y la harina siguen con tendencia al alza, cosa inexplicable porque la introducción de trigo en España no tiene hoy arancel como antes. Esos grandes acaparadores de trigo tenían que haber bajado el precio de las harinas, toda vez que ahora no pagan aduana y que decían no contaban con existencias al tiempo de que se suprimiera el arancel. No lo han hecho. Esto demuestra que hay falta de un buen Gobierno que no guarde consideraciones a esa gente que comercia con el hambre del pueblo. Pero el Partido conservador no lo hará así. Éste guarda sus arrestos para emplearlos contra los obreros y contra toda obra progresiva.

Del repeso del pan, cosa tan íntimamente ligada con la cuestión del encarecimiento de las subsistencias, no podemos ocuparnos hoy por falta de tiempo, que, como obreros, hemos de dedicar, naturalmente, al trabajo que nos proporciona nuestra modesta subsistencia. Veremos de hacerlo en breve y tan pronto nos sea posible.

Desde luego vemos que el camino que el Ayuntamiento sigue en la cuestión del repeso del pan no es el más apropiado para encontrar pan faltar de peso ni para corregir las infracciones.

Bien sea porque el Ayuntamiento no sepa hacerlo mejor, o bien porque no quiera, es lo cierto que por el camino emprendido no va a conseguir ningún fin práctico para el vecindario, que ve en sus representantes legales, no morales, una completa desorientación.

Si nosotros tuviéramos puesto en el Ayuntamiento, usaríamos otros rumbos distintos a los que se siguen; no teniendo, porque el caciquismo nos lo arrebató, diremos, si el tiempo y nuestras ocupaciones nos lo permitieran, lo que debe hacerse. Luego, allá el Ayuntamiento haga, como en todo, lo que le dé la gana. Por lo visto ha de ser eterno el divorcio entre los representados y los representantes.

* * *

Para hoy viernes, al obscurer, tiene el alcalde convocados a reunión a algunos presidentes de sociedades obreras y, según nos informan, a varios elementos ricos.

No sabemos de qué se trata, pero se nos comunica la impresión de que debe ser sobre la Cocina Económica que el señor Molá proyectaba.

Si el asunto lo merece, nos ocuparemos de él en el próximo número, cuando lo encontremos.

Administración

Crevillente.—G. C. y O. S.—Recibidas 4 ptas. liquidado hasta el 31 de Agosto último.

Algemesi (Valencia).—R. V.—Recibidas 10 ptas. liquidado el mes de Septiembre último quedando a su cargo 30 números para el mes de Octubre.

Alger.—A. M.—Recibidas 3 ptas. liquidado hasta el 30 de Septiembre del año actual.

Crevillente.—F. G.—Recibidas 8 pesetas de paquetes liquidado el mes de Septiembre quedando a su cargo 5 números para el mes de Octubre.

La guerra y la patria

Folleto de actualidad
Precio 10 céntimos

Pídase a la Administración de «El Socialista», Madrid, y a Pedro Valero, en Elche.

A los costureros

La falta o incumplimiento del contrato de trabajo, que cometió el fabricante D. Pascual Maciá Juan (a) el Ratolí con sus costureros en la semana 38, es como sigue: que les anotó en la libreta la clase de 4.º de trenza mecánica del número 4 con alma, a 2'97 reales.

Dicha clase, según la plantilla, corresponde pagarse a 3'17 reales; los costureros el aperebirse, llamaron la atención al patrono, contestándole este que aquella trenza no era de alma porque solamente tenía un hilo; el que quiera hacerla que la haga y el que no quiera hacerla que la deje, que yo no pago aumento ninguno. Seguidamente los costureros dieron cuenta de lo ocurrido al presidente de la Sociedad, aconsejándole este que el sábado fueran todos a cobrar a la misma hora; así lo hicieron, y el expresado patrono no tuvo más remedio que ceder a la justa petición que los costureros le formularon y pagar la clase 4.º con alma a 3'17 reales y no a 2'97 reales que era como él quería pagar.

A la semana siguiente aprovechando la crisis porque atraviesa Elche, cuando fueron por trabajo los costureros, les decía: no tengo otra clase, volved luego, mañana o pasado mañana, que cuando traigan otra clase de trenza, es urdirán para vesotres; así es que se pasó desde el miércoles hasta el viernes por la tarde que les dió trabajo, a más de los costureros que todavía no les había dado ninguna tarea.

Costureros, solo tengo que decirlos cuatro palabras: Que no olvidéis la lección que es acaba de dar el patrono Pascual Maciá Juan; este fabricante, como todos los que representan el becerro de oro se les importa un bledo el que no comáis. El no regatea que haya guerra ni que haya hambre en el pueblo. El lo que quiere es enriquecerse y cuanto antes mejor.

Sólo tengo que decirlos que no hagáis como los perros, que cuando el amo está disgustado palos con ellos, pero cuando necesita el auxilio de ellos les acaricia, y otra vez a lamerle y a servirle incondicionalmente en todo cuanto pueden.

NOTICIAS

Acto civil

NACIMIENTO.—Ha sido inscrita en el Registro civil con el nombre de Manuela Sanchez Garcia una niña hija de nuestro estimado correligionario Ginés Sanchez Esteban, recientemente llegado del Africa francesa.

Felicitemos a nuestro compañero por haber librado a su hija de los peligros de una infección o enfermedad a que exponen unas aguas llenas de microbios.

Teatro Llerente

Para esta noche a las ocho y media, sección permanente, con nuevo y variado programa de cine, con películas de largo metraje y duración.

Precios: Preferencia, 20 céntimos; general, 10.

Todo comerciante que quiera adquirir numerosa clientela y desee que su establecimiento sea popularísimo, haga para que el público lea sus anuncios. ¿Cómo se consigue esto? Nuestro redactor festivo, Salvador Ferrández Torres, está encargado de redactar esa clase de anuncios que, seguramente el público los leerá más de tres veces seguidas.

El comerciante que desee anunciarse de ese modo, tratará con el autor, Plaza 1.º de Mayo 9.

¡ALTO!

—¡Vaya un carzao brillante que yevas hoy, vida mía.

—Di por que ez ezol al iztante.

—Ez por la crema «Diamante» que ez la mejor hazta el día.

De venta: Castelar, Rafael Ibarra.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior . . .	11.480.190'44
Imposiciones durante la semana . . .	79.876'58
Suma . . .	11.560.067'02
Reintegros . . .	488.682'48
Saldo . . .	11.071.384'54

Madrid 7 Septiembre 1914

Agencia de Encargos

DE Ramón Molina Pérez

Servicio diario entre Elche, Alicante y Madrid, en combinación con las líneas de Valencia y Barcelona y estaciones limítrofes.

Puntos de parada:

Elche: Canalejas, 5, Imprenta
Alicante: Plaza de Isabel II, número 3
Madrid: Magdalena, 15, Estorería

Servicios médicos

Círculo Obrero Illicitano
Servicio médico para los meses de Septiembre y Octubre.
Arrabal: D. Andrés Brú Gómez.
Centro y Santamaría: D. Manuel Martínez Magro.
Llano: D. Juan Micó Serrano.
Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	3.920.867'83	Cuentas corrientes	5.861.801'40
Pagado dividendo cuenta utilidades		Imposiciones a fecha fija	587.831'40
Cartera de títulos	1.742.402'54	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.013.008'77
Cartera de efectos	15.245.424'06	Efectos a pagar	323.708'77
Participaciones	2.892.707'54	Corresponsales	3.416.259'70
Cuentas corriente con garantía personal	4.467.536'54	Varios	559.288'60
Corresponsales	7.022.134'44	Dividendos a pagar	15.204'00
Varios	156.998'60	Utilidades líquidas	
Inmuebles	988.042'82	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Mobiliario	175.319'81	2.º Fondo de reserva (voluntario)	600.000
Cartas acorazada de Cajas de Alquiler	58.205'66	Capital	10.000.000
Gastos de primer establecimiento e instalación	806.968'52	Total	37.435.607'00
Total	37.426.607'86		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	22.173.386'08	Depositantes de efectos en custodia	22.173.386'08
necesarios		Acreedores por depósitos necesarios	
en garantía	4.385.048'93	Depositantes de valores en garantía	4.385.048'93
TOTAL GENERAL	64.435.042'92	TOTAL GENERAL	64.435.042'92

Servicio de Encargos de Crevillente, Elche, Alicante Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID, BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

v.º B.º EL CONSEJERO DELEGADO

Roberto Wirth

EL INTERVENTOR,

Rafael Ierra

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta en Librería Agulló Sanaleja 3

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas, todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos, avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

Profesor de Francés

Método especial

Se dan lecciones a domicilio por método sencillísimo y práctico para poder aprender dicho idioma correctamente en 6 meses.

Precios convencionales

Calle San Jaime, número 4

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido 25 cts.
- > de sopa 30 »
- > de arroz con conejo 30 »
- > de estofado de ternera 30 »
- > de guisado de almondigas 30 »
- > de habichuelas 30 »
- Un par de huevos a plato 25 »
- Uno 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas 25 »
- Una 15 »

DISPONIBLE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

¶ 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

¶ 10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias. Ejemplar de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

¶ 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

¶ 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

¶ 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

¶ 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras—ELCHE